Новый вектор развития дополнительного образования:  АИС «Навигатор дополнительного образования Красноярского края»; персонифицированное финансирование в Пировском муниципальном округе.
Уважаемые родители! Сегодня происходят достаточно серьезные изменения не только в системе общего образования, но и  в системе дополнительного образования тоже происходят глобальные реформы. Долгое время дополнительное образование находилось в тени, не уделялось должного внимания данной сфере услуг со стороны государства.  Но в связи с тем, что Президент России Владимир Путин поставил задачу вывести Россию в десятку лучших стран по качеству образования (Указ РФ от 21.07.2020 N474   «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030») дополнительное образование стали  рассматривать как уникальную социальную практику наращивания потенциала личности и потенциала общества в целом.  Представители власти России всерьез занялись разработкой концепции развития системы дополнительного образования в контексте развития высококвалифицированного креативного потенциала государства.
Развитие дополнительного образования находит свое отражение в федеральном проекте «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование». Реализация данного проекта  направлена  на повышение вариативности дополнительного образования детей, доступности и качества дополнительных образовательных программ для детей, на развитие молодых талантов, создание единого образовательного пространства, основанного на вариативности и многообразии видов социально-творческой деятельности детей, увеличение доли детей от 5 до 18 лет, вовлечённых в дополнительное образование до 80 % к 2024 году.
В рамках внедрения целевой модели развития региональных систем дополнительного образования детей  в Пировском муниципальном округе создан  муниципальный опорный центр дополнительного образования детей на базе МБОУ ДО «Центр внешкольной работы»,  функционирует интернет-портал АИС «Навигатор дополнительного образования детей Красноярского края»,  разработаны  дополнительные общеобразовательные общеразвивающие программы на 2021-2022 учебный год, реализация которых будет проходить в сетевой форме  с использованием ресурсов образовательных учреждений, в которых созданы Центры образования цифрового и гуманитарного профиля «Точка роста», осуществляется переход на персонифицированное финансирование  и персонифицированный учет детей, охваченных дополнительным образованием детей.
Важно отметить, что с 1 сентября в Пировском муниципальном округе запись на занятия в муниципальные учреждения дополнительного образования, а также спортшколы будет возможна только через  информационный портал АИС «Навигатор дополнительного образования детей Красноярского края» - https://navigator.dvpion.ru/ .
Что такое Навигатор дополнительного образования детей?
Навигатор дополнительного образования— это единый портал федерального значения. Его цель — помочь родителям  выбрать направления развития детей: секции, кружки. В системе предусмотрен фильтр, где можно задать интересующие параметры (например, возраст ребенка, способности, особенности здоровья и т.д.) и получить возможные варианты кружков и секций. Навигатор дополнительного образования – это интернет-портал, на котором загружаются все программы дополнительного образования и предназначен он прежде для детей и родителей.
Сегодня на данном портале в Пировском муниципальном округе  выставлено  108 программ; зарегистрировано 11 учреждений, реализующих дополнительные общеобразовательные программы различной направленности: художественной, туристко-краеведческой,  технической, естественнонаучной; 700 пользователей сайта. Он постоянно совершенствуется, включаются дополнительные модули, позволяющие внедрить персонифицированное финансирование, независимую оценку качества программ.  В 2021  году  портал «Навигатор дополнительного образования» интегрировался с порталом  «Госуслуги», это дает гарантию на безопасное пространство.
Преимущества Навигатора?
Для лучшего понимания всех возможностей Навигатора можно выделить следующие преимущества:
1.      Собственный личный кабинет, в котором хранится и отображается информация об отложенных и ранее просмотренных программах, оформленных заявках на программы обучения, списаниях и остатке денежных средств по сертификату персонифицированного финансирования.
2.      Подача заявки на получение сертификата дополнительного образования.
3.      Запись ребенка на программы дополнительного образования.
4.      Предоставление полной и актуальной информации об образовательных учреждениях Красноярского края.
5.      Обширная библиотека образовательных программ дополнительного образования в Красноярском крае в одном месте с актуальными и полными данными (цель и задачи; ожидаемые результаты; информация о преподавателе; расписание занятий и прочее).
6.      Наличие фотографий и видеоматериалов в одном формате, показывающих деятельность по программам изнутри.
7.      Разнообразные системы поиска, каталогизации, фильтрации, сортировки и рекомендаций программ, в том числе в виде картографического расположения.
8.      Возможность просмотров отзывов и оценок программ дополнительного образования, а также их публикация самими родителями.
9.      Участие в оценке программ дополнительного образования через заполнение анкеты для родителей.
10.    «Умное» предоставление информации исходя из территориального местоположения родителя.
12.    Консультационная поддержка в онлайн-режиме.

Что такое сертификат, что он из себя представляет? Чем отличается сертификат персонифицированного финансирования от сертификата учета?
Сертификат на дополнительное образование  - это официальное подтверждение возможности ребенка обучаться в кружках и секциях дополнительного образования за счет государства. Сертификат – это не бумажный документ, а идентификационный номер, который присваивается ребенку, которого регистрирует родитель в АИС «Навигатор дополнительного образования детей Красноярского края». Сертификат имеет два статуса. Первый – сертификат учета. С данным сертификатом большая часть родителей знакома, так как записывали уже детей на кружки и секции через Навигатор, используя именно этот вид сертификата.  Он нужен для того, чтобы видеть сколько детей охвачены дополнительны образованием,  а также он закрепляет возможность получать дополнительное образование бесплатно. Число сертификатов этого типа не ограничено. Сертификат учета получают всего один раз, и он будет действовать, пока ребёнку не исполнится 18 лет.
Второй – сертификат финансирования. Данный вид сертификата является для нашего муниципалитета нововведением. Это именной сертификат ребенка, за которым закреплены бюджетные средства для оплаты кружков и секций дополнительного образования, которые ребенок сможет использовать в любой организации вне зависимости от форм собственности (муниципальная или частная организация дополнительного образования, и даже индивидуальные предприниматели) . Такой сертификат   родители смогут получить только в августе 2021 года, при условии, что дети будут записаны на программы, включенные в персонифицированное финансирование. Все программы, которые можно будет оплачивать сертификатом персонифицированного финансирования, будут опубликованы в Навигаторе со специальной отметкой-бейджем «Доступна оплата сертификатом».

Зачем нужен  сертификат? Ведь сегодня родители могут записать детей в бесплатные кружки без всяких сертификатов
С помощью внедрения новой системы государство стремиться улучшить качество дополнительного образования для детей. На бюджетное финансирование смогут рассчитывать только программы, которые интересны детям.
Сертификат – это бюджетные деньги, которые предназначены для оплаты внешкольного образования детей. Смысл его введения в том, что теперь финансироваться будут только те программы, которые востребованы у родителей и детей, а не те, что были запланированы в рамках госзаказа.
До таких нововведений принцип распределения средств был аналогичным плановой экономике – учреждение составляло перечень программ и план по набору детских групп. Деньги из бюджета перечислялись в полном соответствии с этим планом. Главный недостаток такой системы был в том, что план не всегда соответствовал спросу.
Теперь все будет иначе. Финансирование из бюджета будет выделяться на детей, которые по факту выбрали ту или иную программу. Родители по такой системе станут непосредственными участниками распределения бюджета.
Деньги на все кружки и секции выделяются из местного бюджета сертификаты – это не дополнительные ресурсы. Это те же самые средства, просто часть их потратят через сертификаты с номиналом. Так будет видно, считают разработчики данного проекта, какие секции и кружки действительно востребованы детьми.  Система сертификатов призвана персонифицировать денежные средства муниципалитета на дополнительное образование.
Если ребенок захочет перейти учиться в другую организацию, то вместе с ним учреждение потеряет деньги. Все это призвано стимулировать учреждения к развитию, разработке по-настоящему интересных и полезных программ.

А когда будут выдавать сертификаты? Как и где его можно (и нужно?) будет получить?
Сертификат можно будет оформить, начиная с 1 августа, одним из двух
способов. Первый – зарегистрироваться в Навигаторе и нажать в личном кабинете родителя кнопку «Получить сертификат». После этого ребенку выдается сертификат в статусе «Не подтвержден». Данные ребенка и сертификат нужно подтвердить - один раз прийти в учреждение с документами, удостоверяющими личность родителя и ребенка. Второй способ – прийти в учреждение и оформить сертификат там.

[bookmark: _GoBack]А у нас можно получить сертификат персонифицированного финансирования? На какую сумму данный  сертификат?

Сертификат может получить любой ребенок в возрасте от 5 до 18 лет. Сначала это просто электронная учетная запись, с сертификатом ребенок записывается на любые программы, как и раньше. Если же родитель хочет, чтобы ребёнок посещал те кружки и секции, которые переведены на механизм персонифицированного финансирования, в том числе и в частных
организациях, то он пишет заявление о приёме на обучение, и на сертификат зачисляются денежные средства в пределах установленного в муниципалитете номинала сертификата. Сертификат можно будет оформить, начиная с 1 августа. В нашем муниципалитете 14  дополнительных  общеобразовательных общеразвивающих программ будут включены в  систему персонифицированного финансирования. Именно при зачислении на эти программы, учреждение будет учитывать наличие у ребенка сертификата персонифицированного финансирования.  Годовой номинал сертификата установлен  муниципалитетом   и составляет он 7 тыс. 650 рублей.  Действует данный сертификат год – с 1 января по 31 декабря. Количество сертификатов ограничено муниципалитретом.
Как получить сертификат персонифицированного финансирования?
Чтобы получить сертификат финансирования родителям нужно:
1. Зарегистрироваться в Навигаторе дополнительного образования https://navigator.dvpion.ru/;
2. Заполнить в личном кабинете родителя в Навигаторе информацию о детях;
3. Обратиться в образовательное учреждение, которое посещает ваш ребенок, чтобы подтвердить данные о ребёнке, с необходимыми документами:
свидетельство о рождении ребенка или паспорт гражданина РФ, удостоверяющий личность ребенка, или временное удостоверение личности гражданина РФ, выдаваемое на период оформления паспорта ребенка;
документ, удостоверяющий личность родителя (законного представителя) ребенка, если ребенок не достиг возраста 14 лет;
документ органа регистрационного учета граждан РФ по месту жительства, содержащий сведения о регистрации по месту жительства или по месту пребывания на территории Красноярского края;
СНИЛС ребенка;
4.После подтверждения данных ребенка из личного кабинета родителя необходимо подать заявление на активацию сертификата.
5.После активации сертификата необходимо подать заявление на зачисление номинала. Оно будет рассмотрено в течение 3х рабочих дней с момента получения такого заявления, и оператор примет решение об определении либо об отказе в определении номинала сертификата персонифицированного финансирования. После одобрения заявления о начислении номинала в личном кабинете в разделе "Управление сертификатами" отобразится информация по сертификату: "Всего", "Списано", "Доступно", "Заблокировано"
6. Используйте средства сертификата для оплаты занятий по программам, которые отмечены в Навигаторе значком «Доступна оплата сертификатом».
А что делать тем, кто, к примеру, переезжает семьёй из района в район этим летом? Где получать сертификат? Какой район или город указывать? Или нужно будет менять сертификат?
При переезде из района в район ранее полученный сертификат сдается, и новый, по новому месту жительства, получается. Ведь в разных районах номинал сертификата может быть разный! А вот сама электронная запись (номер сертификата) остается с ребенком до достижения им возраста 18 лет.
 	Если ребенок захочет перейти учиться в другую организацию, то вместе с ним учреждение потеряет и деньги. А сколько раз за год можно будет так переходить из одной организации в другую? Как будет финансироваться работа педагогов в таком случае?
Ребенка никто не ограничивает в возможности смены кружка и учреждения столько раз, сколько он захочет. Необходимо только написать заявление об отчислении. Финансовое обеспечение затрат рассчитывается исходя из средней наполняемости группы, поэтому уход нескольких детей на стабильности выплаты заработной платы почти никак не скажется.
А что с теми, кто походил и бросил? Деньги вернутся в бюджет? То есть недополучат учреждения? 
С сертификата будут списаны средства за уже посещенные занятия.
Остальные средства родители смогут направить на посещение другой программы. Конечно, оставшиеся в конце года на сертификатах средства вернутся в бюджет и могут быть распределены по учреждениям.
Что касается работы портала: на большинстве направлений видим, что либо «запись приостановлена. свободных мест нет», либо  оплаты сертификатом нет. Что это значит?
Учебный год закончен 31 мая, сейчас педагоги дорабатывают программы, администрации уточняют расписание, многие программы уже открыты для записи. Остальные откроются в ближайшее время.

 Куда обращаться, если остались вопросы?
Контакты муниципального опорного центра Пировского муниципального округа.
Адрес: с. Пировское, ул. Гагарина, д.12 (МБОУ ДО  «Центр внешкольной работы»)
Руководитель: Мальцева Яна Алексеевна
E-mail: Pirmoc@yandex.ru
Телефон: 8(39166) 32 3-10 , пн-пт с 9 до 17. 00 ч.

Каждый из Вас  является полноценным заказчиком, у Вас есть право выбора: где и по какой программе обучаться Вашему ребенку! Главное, помните: государство, передавая Вам средства на образование Вашего ребенка, думает, что Вы сможете распорядиться ими лучше него, поэтому все, что Вы делаете, делайте ради успешного и счастливого будущего своих детей!
Мальцева Яна Алексеевна, руководитель 
Муниципального опорного центра дополнительного
образования детей Пировского муниципального округа

.
