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Пояснительная записка
Дополнительная общеобразовательная  программа художественной направленности «Творческая мастерская» ( далее – Программа)  разработана в соответствии с нормативными документами:

− Федеральный закон от 29.12.2012 N 273-ФЗ (ред. от 30.12.2021) "Об образовании в Российской Федерации" (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.03.2022);

 − Стратегия развития воспитания в Российской Федерации до 2025 года, утвержденная распоряжением Правительства РФ от 29.05.2015 г. № 996-р.; − Концепция развития дополнительного образования детей до 2030 (Распоряжение Правительства РФ от 31.03.2022 г. № 678-р); 

− Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 30.09.2020 г. №533 «О внесении изменений в порядок организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам, утвержденный приказом министерства просвещения российской федерации от 09.11.2018 г. №196»; 

− Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 03.09.2019 г. № 467 «Об утверждении Целевой модели развития региональных систем дополнительного образования детей»;

 − Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 09.11.2018 г. № 196 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам»;  

− Письмо Министерства образования и науки Российской Федерации  от 28.08.2015 г. № АК-2563/05 «О методических рекомендациях по организации образовательной деятельности с использованием сетевых форм реализации образовательных программ»; 

− Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.09.2020 г. № 28 «Об утверждении СанПиН  2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи». 

Направленность программы.
Программа имеет художественную направленность, которая предполагает развитие у детей художественного вкуса и творческих способностей.
Актуальность программы.

Творчество является составной частью художественно-эстетического направления внеурочной деятельности в образовании. Оно наряду с другими видами искусства готовит обучающихся к пониманию художественных образов, знакомит их с различными средствами выражения. На основе эстетических знаний и художественного опыта у обучающихся складывается отношение к собственной художественной деятельности. 

Программа ориентирует обучающихся на самостоятельность в поисках композиционных решений, в выборе способов изготовления поделок. Все задания соответствуют по сложности возрастным особенностям детей.  На занятиях  дети делает выбор, свободно проявляют свою волю, раскрываются как личность. Работа с разными материалами - творческий процесс, требующий воображения, эмоционального самовыражения. Изделие, созданное своими руками, согревает, украшает и выражает индивидуальность. Работая в разных техниках у учащихся есть возможность определить собственные предпочтения. Кроме того формируются и закрепляются практические трудовые навыки. На занятиях создаются условия для развития усидчивости, аккуратности, творческой активности, художественного вкуса. Большое внимание уделяется творческим заданиям, в ходе выполнения которых у детей формируется познавательная активность.
Основой программы является ориентация на личностный потенциал ребёнка и его самореализацию на занятиях активным творчеством. Деятельность детей при реализации данной программы направлена на решение и воплощение задач, связанных  с изготовлением вначале простейших,  затем более сложных изделий и их художественным оформлением. На основе предложенных  для просмотра изделий происходит ознакомление с профессиями дизайнера, художника – оформителя, скульптора. Дети фантазируют, развивают художественный вкус. Программа направлена на развитие творческих способностей – процесс, который пронизывает все этапы развития личности ребёнка, пробуждает инициативу и самостоятельность принимаемых решений, привычку к свободному самовыражению, уверенность в себе. Для развития творческих способностей необходимо дать ребенку возможность проявить себя в активной деятельности широкого диапазона. Наиболее эффективный путь развития индивидуальных способностей, развития творческого подхода к своему труду - приобщение детей к продуктивной творческой деятельности.

                              Новизна программы.
Новизна данной образовательной программы заключается в том, что она дает возможность не только изучить различные техники декоративно-прикладного искусства, но и применить их, используя комплексно при проектировании интерьера, дизайнерского оформления различных вещей, мероприятий. 
Отличительные особенности программы

Отличительной  особенностью программы  является  то,  что  при  изготовлении  изделий наряду с технологическими требованиями большое  внимание уделяется эстетическим и эргономическим  требованиям. Занятия по программе построены таким образом, чтобы удовлетворить потребности детей в содержательном досуге, в творческом самовыражении, подготовить их к самостоятельной жизни.
Последовательность ознакомления с различными приёмами и техникой обработки материалов зависит от материала и его назначения, технологии изготовления, сложности исполнения и особенностей самого изделия. Ребенок имеет возможность овладевать тонкостями ручного труда, совершенствовать свое мастерство.
Большое значение также придается инициативе воспитанников в выборе той или иной техники, которой он хочет овладеть, в реализации собственного художественного замысла ребенка при выполнении изделия.            Первостепенными задачами работы по программе являются воспитательные и развивающие, так как именно это будет способствовать формированию социальной компетентности обучающихся и их успешности в самостоятельной взрослой жизни. С этой целью часть занятий по программе проводится в форме коллективно-творческих дел, на которых у воспитанников, помимо практических навыков, формируются умения работать в коллективе, развиваются коммуникативные навыки, умения соотносить свои действия с действиями других людей. Теоретические основы органично вплетаются в процесс практического освоения техник декоративно-прикладного творчества.
Адресат программы

Программа разработана для учащихся 11-15 лет, включая детей с ОВЗ с задержкой психического развития. На программу зачисляются дети без предварительного отбора. Занятия проводятся в группах, фронтально и индивидуально, сочетая принцип группового обучения с индивидуальным подходом.
Зачисление обучающихся на данную программу осуществляется по персонифицированным сертификатам дополнительного образования. Занятия проводятся на базе МБОУ «Пировская средняя школа». 
Срок реализации программы и объем учебных часов.
Программа  дополнительного образования «Творческая мастерская» разработана на 2022 – 2023 учебный год и рассчитана на 3  часа в неделю (108 часов в год). Занятия проводятся после всех уроков основного расписания, продолжительность соответствует рекомендациям СанПиН. 

Формы обучения.

 Форма организации деятельности детей на занятии – индивидуальная и групповая, осуществляется в соответствии с требованиями развивающего обучения. Занятия строятся таким образом, что теоретические и общие практические навыки даются  для всей группе, а дальнейшая работа ведется в индивидуальном порядке с учетом личностных качеств обучающихся. Занятия проводятся в очном формате 
Режим занятий: занятия проводятся 2 раза в неделю по 1,5 академических часа.
Формы промежуточной и итоговой аттестации

Виды аттестации и контроля, применяемые в период обучения:

текущий контроль, тематический контроль, промежуточная и итоговая

аттестация.

Текущий контроль осуществляется в повседневной работе с целью проверки усвоения предыдущего материала и выявления пробелов в знаниях

учащихся. Ведущая задача текущего контроля – регулярное управление образовательной деятельностью учащихся и ее корректировка. Он позволяет

получить непрерывную информацию о ходе и качестве усвоения учебного материала и на основе этого оперативно вносить изменения в учебный процесс. Чтобы посмотреть динамику творческого роста, важно наблюдать за 

ребенком на каждом занятии.

Тематический контроль осуществляется периодически, по мере прохождения новой темы, раздела, и имеет целью систематизацию знаний учащихся. Этот вид контроля проходит на итоговых занятиях по темам и проводится в разных формах: творческие задания, тестовые задания, тематические выставки-презентации, просмотры, творческие работы.

Промежуточная и итоговая аттестация проводится по окончании первого и второго полугодия. Она направлен на проверку конкретных результатов обучения, выявления степени усвоения учащимися системы знаний, умений и навыков, полученных на занятиях за определенный период обучения. 

Занятия не предполагают отметочного контроля знаний, поэтому целесообразнее применять различные критерии, такие как:

-текущая оценка достигнутого самим ребенком;

-оценка законченной работы;

- участие в выставках, конкурсах и т.д.

Цель и задачи программы
Цель: создание условий для развития личности ребенка в соответствии с его индивидуальными способностями через занятия декоративно-прикладным творчеством.

Программа способствует:

-развитию разносторонней личности ребенка; 

-помощи в его самоопределении;

-освоению различных техник при работе с бумагой, тканью и нитками.

-обучению практическим навыкам художественно-творческой деятельности,

-созданию творческой атмосферы в группе воспитанников на основе взаимопонимания;

-обучению навыкам и приемам работы с инструментами и материалом;

знакомству с историей материалов и техник, используемых на занятиях.
Задачи:
Обучающие:
- формировать элементарные знания и умения в изучаемых видах декоративно-прикладного творчества;

формировать умения обрабатывать бумагу, текстильные материалы с целью создания изделий;

формировать умения работать с различными инструментами и приспособлениями для обработки используемых материалов

познакомить детей с историей техник.

Развивающие:
развивать память, внимание, творческие способности, фантазию, воображение,

самостоятельность, абстрактное мышление, мелкую моторику рук, глазомер;

развивать умение планировать собственную деятельность

создать условия для возникновения интереса к познанию;

развивать коммуникативные навыки.

Воспитательные:
воспитывать художественно – эстетический вкус, трудолюбие, аккуратность, целеустремлённость, усидчивость;

воспитывать умение общаться со сверстниками и работать в коллективе.

Социальные:
создать благоприятную атмосферу для неформального общения детей, увлечённых общим делом;

учить детей интересно и полезно организовывать свой досуг, ориентироваться на дальнейшее познание и творчество в жизни.

Планируемые результаты
Предметные результаты:

- знания терминологии в области декоративно-прикладного

 искусства;

- умения создавать художественный образ на основе решения технических и

творческих задач;

- умения самостоятельно преодолевать технические трудности при

реализации художественного замысла;

-приобретены  навыки  работы в различных техниках и материалах;
-  приобретены навыки  передачи объема и формы, четкой конструкции предметов, передачи их материальности, фактуры с выявлением планов, на которых они расположены.

- выбирать художественные материалы, средства художественной выразительности для создания творческих работ;

 - прочно соединять детали между собой, применяя нитки, клей;

-  разрабатывать эскизы, учитывая закономерности цветовых сочетаний;

изготавливать изделия из бумаги,  ткани и нитей  используя изученные техники.

 
Метапредметные результаты: 
- овладение способностью принимать и сохранять цели и задачи учебной деятельности, поиска средств ее осуществления;

- освоение способов решения проблем творческого и поискового характера;

- формирование умения планировать, контролировать и оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей и условиями ее реализации;

- определять наиболее эффективные способы достижения результата;

- использование знаково-символических средств представления информации для создания моделей изучаемых объектов и процессов, схем решения;

- учебных и практических задач;

- использование различных способов поиска (в справочных источниках и открытом учебном информационном пространстве сети Интернет), сбора;

- обработки, анализа, организации, передачи и интерпретации информации в соответствии с коммуникативными и познавательными задачами и технологиями учебного предмета. 

- нормы информационной избирательности, этики и этикета.

Личностные результаты: 

- осуществлять совместную продуктивную деятельность;

- сотрудничать и оказывать взаимопомощь, доброжелательно и уважительно строить свое общение со сверстниками и взрослыми;
- формировать собственное мнение и позицию;
- учитывать разные мнения и интересы и обосновывать собственную позицию;

- задавать вопросы, необходимые для организации собственной деятельности и сотрудничества с коллективом;

- адекватно использовать речь для планирования и регуляции своей деятельности, экономно размечать материалы с помощью шаблонов, линейки, угольника; вырезать строго по разметке;

Учебный план  – 108 часов.
	№

п/п
	Перечень разделов, тем
	Количество часов
	Формы аттестации

/контроля

	
	
	Всего
	Теория
	Практика
	

	1.
	Вводное занятие 
	3
	2
	1
	Беседа, демонстрация.

	2.
	Бумажная пластика
	21
	3
	18
	Беседа,

практическая

деятельность, демонстрация.

	3.
	Изделия из ткани и текстильных материалов
	18
	3
	15
	Беседа,

практическая

деятельность  демонстрация.

	4.
	Изделия из фетра 
	12
	3
	9
	Беседа,

практическая

деятельность демонстрация.

	5.
	Сувениры  из  ниток 
	24
	3
	21
	Беседа,

практическая

деятельность, демонстрация.

	6.
	Изонить 
	27
	3
	24
	Беседа,

практическая

деятельность, демонстрация.

	7.
	Итоговая работа 
	3
	
	3
	Практическая

Деятельность демонстрация.


Содержание программы.
Вводное занятие.  – 3 ч.
Беседа о планах на год. Организация рабочего места. Правила поведения в кабинете. Техника безопасности. 

Бумажная пластика – 21 ч.
Виды бумаги: писчая бумага (белая), тетрадная – её использование. Свойства бумаги: пластичность, упругость, прочность. Материалы, инструменты.

Изготовление изделий из деталей разной формы. 
Приёмы сгибания бумаги. Сгибание прямоугольника в разных направлениях. Разрыв бумаги. Деление прямоугольника на равные и неравные части. Получение одинаковых деталей сгибанием.

Изделия из ткани и текстильных материалов - 18 ч.
Материалы и инструменты для художественных работ с тканью. Подготовка ткани и текстильных материалов к работе (сортировка по волокнистому составу, свойствам, цвету, рисунку). Способы обработки текстильных материалов: стирка, утюжка и т.д. Определение прочности окраски ткани. Виды аппликации из ткани (по способу прикрепления). Возможности работы с тканью  при создании изделий домашнего обихода. Выполнение  и изготовление шаблонов, подбор материалов в соответствии с эскизом. Подготовка материалов для  работы. 
Изделия из фетра – 12 ч. 
Свойства фетра. Приемы создания объемных элементов из фетра для художественных изделий. Технология изготовления художественных изделий из фетра. Способы прикрепления деталей из фетра. ТБ работы с клеевым пистолетом. Использование дополнительных материалов при создании аппликации из фетра (сутаж, шнур, пряжа, бусины).

Выполнение эскизов аппликации, изготовление шаблонов, подбор материалов для работы в соответствии с эскизом. Выполнение объемной поделки из фетра.
Сувениры  из  ниток – 24 ч.
Работа с нитками и картоном. Применение различных способов изготовления  деталей. Зарисовка эскиза игрушки, подбор материала, ниток, вырезание  шаблонов.
Выкладывание ниток на основу. Работа с клеем.

Снятие с основы, вырезание по шаблону, соединение частей украшения нитью. Нарезание ниток на одинаковые части. Привязывание ниток к шаблону.

Изонить – 27 ч.
Знакомство с материалами для техники изонити (картон, бумага, нитки), техникой безопасности при работе с иглой. Разметка простых фигур.

Разделение периметра на четное количество частей. Покалывание иголкой отверстий для работы. Разметка круга, овала. Совмещение нескольких фигур. Понятие симметрии, центра.

Приёмы заполнения круга, овала. Заполнение с большим шагом. Заполнение с маленьким шагом. Заполнение с вытянутым шагом. Подбор цвета нитей для «закрашивания» круга, овала.

Приёмы заполнения углов. Заполнение острых, тупых и прямых углов. Заполнение с большим шагом. Заполнение с маленьким шагом. Подбор цвета нитей для «закрашивания» угла. Разметка сложных фигур. Разделение сложных фигур (пятиугольники, шестиугольники и др.) на четное количество частей. Прокалывание иголкой в картоне отверстий для работы, учитывая острые углы, ребро фигуры.

Наложение одного рисунка на другой. Поочерёдное заполнение фигур с учётом выбора композиции, цвета нити. Составление композиций. Выполнение эскиза. Заполнение рисунка с учётом сложных фигур, перехода цветовой гаммы, наложение одного рисунка на другой.

Итоговая  работа – 3 ч.
Выставка работ учащихся. Оформление выставки. Участие детей в конкурсах и выставках.
Календарный   учебный  график
	№ п/п
	Год обучения 
	Дата начала занятий
	Дата окончания занятий
	Количество  учебных недель
	Количество учебных дней
	Количество учебных часов
	Режим занятий
	Сроки проведения итоговой  аттестации

	1
	2022-2023

уч.год
	02.09.

2022г.
	31.05.

2023г.
	36 уч. недель
	36
	108
	Вторник (1,5ч).
Четверг (1,5ч).
	Май

2023  


Условия реализации программы
Кадровое обеспечение: реализовывать программу может педагог, имеющий среднее специальное или высшее педагогическое образование, обладающий достаточными теоретическими знаниями и практическими умениями в области декоративно-прикладного творчества и опытом организации проектной деятельности детей. Для проведения мастер-классов по определенному виду декоративно-прикладного творчества могут привлекаться профессиональные художники-прикладники, флористы, дизайнеры.
Материально-техническое обеспечение: занятия проводятся в специально оборудованном учебном кабинете технологии. Наличие специально-оборудованного кабинета, шкафы для хранения материалов и инструментов, выставочные стенды, информационные и демонстрационные ресурсы и др., соответствующие требованиям СанПиН. 
Перечень материалов и инструментов: 

- цветная бумага двусторонняя, набор бумаги для квиллинга;
- фетр;                                                                                                                                                            -картон белый и цветной;                                                                                                                                            - клей – карандаш, клей ПВА, клей – пистолет и стержни к нему;                                                                                                                                                                                                                                                                                                         - ножницы, нож канцелярский, карандаш простой, линейка;  - карандаши цветные или фломастеры; 
- фоамиран; 
- разные принадлежности для декорирования работ (пайетки, бусины и т.п.); 
- клеёнка на стол.  

Оборудование, необходимое для реализации программы: 

- компьютер с выделенным каналом выхода в Интернет и программным обеспечением; мультимедийная проекционная установка; 

- МФУ (принтер черно-белый, цветной; сканер, ксерокс);
Информационное обеспечение: специальная, художественная литература; натурный фонд; аудио, видеозаписи; репродукции, иллюстрации, открытки, слайды; картины и т.п. 

В программе используются разнообразные современные технические средства для улучшения качества образовательного процесса: 

- электронная почта - связь педагога и обучающегося, используется для рассылки учебных заданий, дидактических материалов;

 - видеоконференции, используя разные сервисы, представленные в сети Интернет (Viber, WhatsApp, Skype, Google Hangouts, ZOOM и др.) 

- платформу для дистанционного обучения: размещение учебных материалов, заданий, дидактических материалов (Moodle и другие образовательные платформы);

 - социальные сети (VKontakte, Telegram и др.) - используются для координации работы, рассылки объявлений и методических (дидактических) материалов; 

- видеохостинг - веб-сервис, позволяющий загружать и просматривать видео в браузере, например через специальный проигрыватель (YouTube, Rutube и др.)
Формы аттестации и оценочные материалы

 
Формы отслеживания и фиксации образовательных результатов: готовая работа, грамота, сертификат, диплом, журнал посещаемости, портфолио, статья на сайте школы, перечень или фото готовых работ, протокол. 

Формы предъявления и демонстрации образовательных результатов: выставка, готовое изделие, защита проекта, конкурс, открытое занятие, портфолио. 

Формы текущего контроля: выполнение творческой работы и её презентация; участие в выставках конкурсах, фестивалях; проектная деятельность.
Традиционные средства контроля позволяют выявить уровень усвоения требуемых знаний, умений, навыков. 

Формы промежуточного контроля: устный опрос, тесты; зачеты и зачетные работы, выставки на различных уровнях, участие в конкурсах.

 Форма итогового контроля: выставка, зачетные занятия, проведение промежуточной и итоговой аттестации обучающихся. Фиксация прохождения промежуточной аттестации осуществляется через журнал в форме «зачет/незачет».

Методические  материалы.

Одно из главных условий успеха обучения детей и развития их творчества – это индивидуальный подход к каждому ребенку. Важен и принцип обучения и воспитания в коллективе, который предполагает сочетание коллективных, групповых, индивидуальных форм организации на занятиях. Коллективные задания вводятся в программу с целью формирования опыта. Результаты коллективного художественного труда обучающихся находят применение в оформлении кабинетов, коридоров, сцены, зала. Кроме того, выполненные на занятиях работы используются как подарки для родных, друзей, ветеранов войны и труда, учителей. 

Для качественного развития творческой деятельности ребят программой предусмотрено: 

- предоставление ребенку свободы в выборе деятельности, в выборе способов работы, в выборе тем; 

 - система постоянно усложняющихся заданий с разными вариантами сложности;

 - в каждом задании предусматривается исполнительский и творческий компонент;  

 - создание ситуации успеха, чувства удовлетворения от процесса деятельности; 

- объекты творчества обучающихся имеют значимость для них самих и для общества.

 Применяются методы: беседа, объяснения, лекции, игры, конкурсы, выставки, а также групповые, комбинированные и практические занятия. Занятия проходят в форме самостоятельной работы (постановки натюрмортов, пленэры), где проявляется самостоятельное творчество. К самостоятельным относятся также итоговые работы по результатам прохождения каждого, полугодия и года. В начале каждого занятия несколько минут отведено теоретической беседе, завершается занятие просмотром работ и их обсуждением. Значительная часть содержания отводится конкурсам, выставкам, праздникам, представлениям и др. 

Важнейшей основой реализации программного содержания является предметно – пространственная среда. Занятия в студии строятся согласно следующим принципам. Доступность и наглядность, последовательность и систематичность обучения и воспитания, учет возрастных и индивидуальных особенностей детей. Например, в группе первого года обучения дети выполняют творческие задания, в группе второго года – тоже, но на более сложном творческом и техническом уровне, оттачивая свое мастерство, исправляя ошибки. Обучаясь по программе, дети проходят путь от простого к сложному, с учётом возврата к пройденному материалу на новом, более сложном творческом уровне.

         Для поддержания продуктивной работоспособности детей на протяжении всего урока следует вводить в их деятельность различные познавательные ситуации, игры-занятия, так как усвоение предмета облегчается, если при этом задействованы разные анализаторы. Чередование в течение урока всех видов деятельности дает возможность более рационально использовать учебное время, повышать интенсивность работы школьников, обеспечивать непрерывное усвоение нового и закрепление пройденного материала. Дидактические упражнения и игровые моменты, включенные в систему педагогических ситуаций, вызывают у детей особый интерес к познанию окружающего мира, что положительно сказывается на их продуктивно
изобразительной деятельности и отношении к занятиям. Дидактические упражнения и игровые ситуации используются на тех занятиях, где осмысление материала вызывает затруднения. Программа обеспечена разнообразными видами методической продукции по игровой деятельности.  Это, прежде всего, авторские разработки творческих игр: А. Лопатина, М. Скребцова «600 творческих игр». 

На занятиях используются практические задания, выполнение  которых предполагает организацию коллективной работы детей. Так как занятия проходят во второй половине дня, то «перегрузка» детей теоретическими занятиями не позволяет педагогу добиться желаемого результата. После изложения теоретических сведений педагог вместе с детьми переходит к практической деятельности. Метод непосредственного показа очень важен, т.к. учит детей технике обращения с различными материалами. Педагог демонстрирует, как нужно работать с разными инструментами, материалами. Таким образом, педагог раскрывает творческие возможности работы над определенным заданием. Дети после объяснения приступают к работе. Практическая деятельность обучающихся строится от простого к сложному, от учебных упражнений до построения композиции. В конце занятия для закрепления полученных знаний и умений уместно провести анализ выполненной работы и разбор типичных ошибок. Эффективно включиться в процесс работы детям помогает на занятиях музыка. В студии собрана соответствующая коллекция аудиозаписей, составляющая значимую часть методического сопровождения программы. 
Необходимые инструменты  и приспособления:
ножницы, иглы ручные, булавки портновские, линейки, карандаши, клей канцелярский, клеевой пистолет, ножницы фигурные, утюг электрический, машина швейная.

Для проведения успешных занятий используются различные технологии:
· проблемного обучения - учащиеся самостоятельно находят пути решения той или иной задачи, поставленной педагогом, используя свой опыт, творческую активность (например,  при изготовлении натабуретницы педагог сообщает только размеры изделия, а форму, подбор ткани  и другие варианты изготовления изделия обучаемые придумывают и выбирают сами);
· дифференцированного обучения - используется метод индивидуального обучения (изделие, выполненное обучаемым неповторимо);
· личностно-ориентированного обучения - через самообразование происходит развитие индивидуальных способностей (особенно прослеживается на 2 и 3-и этапе обучения);
· развивающего обучения - учащиеся вовлекаются в различные виды деятельности;
· игрового обучения - через игровые ситуации, используемые педагогом, происходит закрепление пройденного материала (различные конкурсы, викторины и т.д.). Обучающиеся сами придумывают и разыгрывают театральные мини  -  сценки, используя сделанные ими поделки.

Данная программа построена на принципах: личностно – ориентированной направленности, гуманизации, увлекательности, творчества, доступности, коллективности, системности, интеграции отдельных видов декоративно – прикладного искусства и дизайна.
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Интернет – ресурсы:

http://allforchildren.ru/ - Всё для детей

http://dekor.nm.ru/ Презентационный сайт по декоративно- прикладному искусству.

Страна мастеров. Творчество для детей и взрослых [Электронный ресур]с. – Режим доступа: http://stranamasterov.ru, свободный. – Заглавие с экрана
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