Добрый день, уважаемые руководители ОУ, руководители ШМО педагогов дополнительного образования, педагоги ДО!
         Уважаемые руководители ОУ, прошу направить на эл. адрес ЦВР, с пометкой «для Крисановой»,  приказ о  назначении руководителя школьного методического объединения педагогов дополнительного образования.
         Уважаемые руководители ШМО педагогов ДО, педагоги, направила Вам в работу обещанные материалы  семинара «Методические основы и особенности построения учебного занятия в системе дополнительного образования детей». Обращаю Ваше внимание на следующий нюанс: оргпроект семинара значительно поправила, основываясь на практике нашей работы на семинаре. Поэтому изменены некоторые приложения и их номера. Все приложения отправлены. Будьте, пожалуйста, внимательны!
[bookmark: _GoBack]      Рекомендую организовать работу на ШМО с данными материалами. Это можно делать поэтапно, используя не весь материал сразу. Примерно 40 мин. на каждое заседание. Всего примерно 3-4 встречи, если прорабатывать весь семинар. Акцент лучше всего сделать на разработке и анализе плана –конспекта своего занятия. Но нельзя пропустить и этап анализа предложенных форм плана-конспекта, обсуждения особенностей построения УЗ в ДО. Успехов в работе!
        С уважением, Крисанова Л.Г.
   


