        Сегодня,  19.04.2024г., состоялось заседание окружного методического объединения педагогов дополнительного образования. В рамках заседания ОМО был проведен семинар «Индивидуальный образовательный маршрут педагога». Предназначение семинара заключалось в освоении способов выявления профессиональных дефицитов и постановке образовательной задачи педагога, в освоении механизма составления индивидуального образовательного маршрута, а также  - в простраивании перспектив методической работы на предстоящий 2024-2025 учебный год.
               В рамках семинара педагоги актуализировали знания в области построения занятий творческих объединений ДО, содержания отдельных этапов занятий. Затем, педагогами были представлены  для обсуждения коллег эффективные образовательные практики. Поделились опытом следующие педагоги: Ванюшина Н.Ф., Варламова Т.Г., Иванова Т.Б., Нафикова М.В., Хакимова А.Х., Шалак Г.М.
     В ходе работы педагоги заполнили ресурсную карту, где указали успешные практики, которые могут транслировать коллегам из школ округа.
              Далее педагоги проживали реализацию методики «Исследование действием»,  посредством которой были выявления профессионального дефициты и сформулированы образовательной задачи каждого педагога на предстоящий период.
              Отдельным этапом работы стало осваивание механизма построения индивидуального образовательного маршрута (ИОМ) педагога. Путем групповой работы педагоги простроили ИОМ одного из членов группы:  сформулировали образовательные задачи на изучение, осваивание и внедрение в практику работы необходимых методов, приемов, способов…, прописали шаги по реализации поставленной задачи, определили формы предъявления результатов работы - на примере одного педагога из группы. Тем самым, педагоги апробировали механизм выстраивания образовательного маршрута педагога ДО.
                Работу по выстраиванию ИОМ педагоги продолжат в образовательных учреждениях в тесном взаимодействии с коллегами и руководством. Планируем: ИОМ педагогов ДО будут составлены и обсуждены с руководителями ШМО не позднее конца мая 2024г. 
               Желаем педагогам профессионального роста, успешной творческой деятельности!
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